



DIARI DE SESSIONS DE LA COMISSIÓ D'ECONOMIA DEL PARLAMENT DE LES ILLES BALEARS

DLPM 350-1992

Fq.Con.núm. 33/27

V legislatura

Any 2001

Núm. 34

Presidència de l'Honorable Sr. Joan Bosco Gomila i Barber

Sessió celebrada dia 22 de novembre del 2001

Lloc de celebració: Seu del Parlament

SUMARI

I.- PREGUNTES:

- 1) RGE núm. 3583/01, de l'Hble. Diputat Sr. Gaspar Oliver i Mut, del Grup Parlamentari Popular, relativa a vigilància duta a terme per la Conselleria d'Agricultura i Pesca en relació amb la veda del raor i el verderol. 494
 - 2) RGE núm.3584/01, de l'Hble. Diputat Sr. Gaspar Oliver i Mut, del Grup Parlamentari Popular, relativa a expedients sancionadors en relació amb la veda del raor i el verderol. 494
 - 3) RGE núm. 3585/01, de l'Hble. Diputat Sr. Gaspar Oliver i Mut, del Grup Parlamentari Popular, relativa a prohibició de la comercialització del raor i el verderol en temps de veda. 495
 - 4) RGE núm. 3586/01, de l'Hble. Diputat Sr. Gaspar Oliver i Mut, del Grup Parlamentari Popular, relativa a vigilància duta a terme a la reserva marina de la badia de Palma. 497
 - 5) RGE núm. 3596/01, de l'Hble. Diputat Sr. Gaspar Oliver i Mut, del Grup Parlamentari Popular, relativa a modalitats i períodes d'utilització d'arts i ormeigs. 498
-

6) RGE núm. 3597/01, de l'Hble. Diputat Sr. Gaspar Oliver i Mut, del Grup Parlamentari Popular, relativa a convocatòria de la comissió de seguiment prevista a la normativa vigent. 499

7) RGE núm. 3749/01, de l'Hble. Diputat Sr. Gaspar Oliver i Mut, del Grup Parlamentari Popular, relativa a homologació de la llicència de pesca esportiva i recreativa. 501

II. Adopció d'acord sobre compareixences sol·licitades per la Ponència que ha d'avaluar l'impacte i les conseqüències de l'epidèmia anomenada de la llengua blava. 502

EL SR. PRESIDENT:

Senyores i senyors diputats, començam la sessió d'avui, i en primer lloc vull demanar si hi ha substitucions.

LA SRA. CAPÓ I ABRINES:

Sí, president, Margalida Capó en substitució de Jaume Font.

LA SRA. DUBON I PRETUS:

Lluïsa Dubon substitueix Miquel Gascon.

EL SR. PRESIDENT:

Passam, idò, al primer punt de l'ordre del dia d'avui relatiu a preguntes, i hi ha la 3583, 3584, 3585, 3586, 3596, 3597 i la 3749. Assisteix l'Hble. Conseller d'Agricultura i Pesca, Sr. Mateu Morro i Marcé.

I.1) Pregunta RGE núm. 3583/01, de l'Hble. Diputat Sr. Gaspar Oliver i Mut, del Grup Parlamentari Popular, relativa a vigilància duta a terme per la Conselleria d'Agricultura i Pesca en relació amb la veda del raor i el verderol.

I.2) Pregunta RGE núm.3584/01, de l'Hble. Diputat Sr. Gaspar Oliver i Mut, del Grup Parlamentari Popular, relativa a expedients sancionadors en relació amb la veda del raor i el verderol.

Per formular les preguntes 3583 i 3584, que el seu autor ha demanat per agrupar-les, té la paraula el diputat Sr. Gaspar Oliver, del Grup Parlamentari Popular.

EL SR. OLIVER I MUT:

Gràcies, Sr. President. Sr. Conseller d'Agricultura i Pesca, feim dues preguntes per veure quin ha estat el grau de compliment d'aquella ordre de dia 11 d'abril del 2000 que va publicar la conselleria, que creava una veda per al raor que anava que dia primer d'abril a dia 31 de juliol, ordre que totes els clubs de pesca i els afeccionats i la gent en general va aplaudir, la va trobar bé, i que nosaltres, el Partit Popular, vàrem tenir també oportunitat de donar l'enhorabona a la conselleria.

Aquesta mateixa ordre també creava la veda per al verderol des de dia primer de juliol a dia 15 de setembre, i a més a més aquesta mateixa va ser modificada a petició, com a vostè li

consta i així es va dir també a la comissió de seguiment de la reserva de la Badia de Palma, a petició de la Federació de Pesca es va modificar aquesta ordre, com deia, dia 4 de juny i es va ampliar la veda del raor fins a dia 15 d'agost.

Ens temem que la vigilància que s'ha duit a terme no ha estat suficient, i que el nombre d'expedients que s'han posat en aquesta matèria o que s'han iniciat, també han estat pocs, i ens ho temem perquè és sabut que s'ha pogut comprovar l'any 2000 i també l'any 2001, que a les peixateries i també als restaurants s'hi trobaven aquestes dues espècies. És conegut també pels mateixos pescadors que en els clubs nàutics s'ha dit i s'ha vist que arribaven tant raors com verderols, i a més a més a la mar es podia comprovar també, perquè és sabut i conegut, és fàcil per a un pescador saber si una barca pesca raors o pesca verderols. La modalitat de la fluixa del verderol els pescadors sabem que has d'anar a molta profunditat, amb plom, mentre que les embarcacions que en aquesta època pescaven peix blau normalment sempre es pesca amb fluixa de superfície.

Nosaltres, idò, li feim aquestes dues preguntes, Sr. Conseller, perquè ens preocupa que es puguin crear ordres, es puguin imposar vedes, que ens semblen molt bé i que aplaudim, però ens preocupa que no hi hagi una vigilància i que no hi hagi un seguiment. De res no serveix posar aquestes vedes si després els pescadors no només de pesca recreativa, de pesca esportiva, sinó també els de pesca professional, que ens temem que també han infringit aquestes ordres constantment.

A mi, per no allargar més aquesta meva primera intervenció, sí que m'agradaria, Sr. Conseller, que em digués quina vigilància té, quants d'expedients han posat i, sobretot, el més important d'aquesta pregunta meva és per un control, però sobretot per veure de cara al futur si pensen incrementar aquesta vigilància. En definitiva, ens preocupa aquest tema. Nosaltres venim aquí a fer aquestes preguntes no amb un ànim de criticar el govern, sinó amb un ànim de contribuir perquè realment aquestes vedes siguin efectives.

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Diputat. Per contestar té la paraula el conseller d'Agricultura i Pesca.

EL SR. CONSELLER D'AGRICULTURA I PESCA (Mateu Morro i Marcé):

Moltes gràcies, Sr. President. En relació a la primera pregunta sobre la vigilància duita a terme, i la segona en relació al nombre d'expedients, podríem dir que s'han anat fent inspeccions en els ports i clubs nàutics de l'illa de Mallorca. A Menorca i a Eivissa els inspectors de pesca estan transferits als consells insulars respectius.

Les inspeccions es varen fer a les arribades a port amb el control de les captures tant de la flota professional com de l'esportiva. Segons posen en el meu coneixement els serveis tècnics de la conselleria s'han fet controls en el següents llocs: el Molinar, el Portítol, l'Estanyol, Sa Ràpita, Colònia de Sant Jordi, Cala Figuera, Portopetro, Portocolom, Portocristo, Cala Rajada, Colònia de Sant Pere, Can Picafort, Pont dels Anglesos, port d'Alcúdia, el Cocodrilo, port de Pollença, Cala Sant Vicenç, port de Sóller, port de Valldemossa, port d'Es Canonge, port d'Andratx, Sant Elm, Dragonera, Santa Ponça i port Adriano.

Finalment en aquest sentit s'ha d'indicar que s'han fet inspeccions amb embarcacions a les zones de la badia de Palma i Sa Dragonera.

En relació al número d'expedients sancionador, s'han iniciat tres expedients sancionadors per la captura de verderols en època de veda i de talla antireglamentària, i no s'ha iniciat cap expedient sancionador per la captura de raors en època de veda.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Conseller. En torn de rèplica té la paraula el Sr. Oliver.

EL SR. OLIVER I MUT:

Gràcies, Sr. President. Efectivament, Sr. Conseller, ens preocupa que s'hagin iniciat tan pocs expedients; que no se n'hagi iniciat cap per infringir la veda dels raors és mal de creure, és mal d'entendre que no hi hagi hagut ningú que hagi infringit aquesta veda, que no hi hagi hagut ningú que hagi pescat o hagi agafat algun raor dins l'any 2001, dins la veda del 2001. És molt estrany, és quasi quasi..., ningú no s'ho creu, això. Jo, francament, sabem i jo crec que vostè també ho sap, perquè així ho ha sentit i se li ha dit, que s'han agafat raors, i que només hi hagi hagut tres expedients per agafar verderols l'any 2001, francament, pensam que aquesta vigilància o no és efectiva, o és poca.

Creim idò que és un tema que s'hauria de rectificar i posar més inspectors i incidir-hi més, perquè una cosa és que s'iniciïn pocs expedients, i una altra cosa és que la veda sigui efectiva quant al seu control i que els pescadors la respectin. Però ens preocupa més si tenim en compte que l'any 2000 sí que n'hi va haver; l'any 2000 hi va haver nou expedients per la captura de raors i nou expedients per la captura de verderols. Resulta que enguany els expedients han baixat i nosaltres ens temem que no és degut al fet que hagin estat més bons alllots els pescadors,

sinó que ens temem que hi ha hagut menys vigilància i hi ha hagut més control. També és cert que pot haver passat que hi hagi més conscienciació ciutadana de respectar aquestes vedes, però aquells que som pels clubs a l'estiu, hem pogut comprovar com realment aquesta conscienciació no és encara suficient, i que realment arriben als ports embarcacions que han capturat raors i verderols en època de veda.

Jo li demanaria, Sr. Conseller, que de cara a l'any que ve es prenguin altres mesures per tal que aquestes vedes siguin efectives.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Oliver. Per tancar la qüestió té la paraula el conseller d'Agricultura.

EL SR. CONSELLER D'AGRICULTURA I PESCA (Mateu Morro i Marcé):

Moltes gràcies, Sr. President, i també Sr. Diputat. El que, efectivament, constatam és que els expedients iniciats són pocs i en el cas de raors no n'hi ha hagut cap. Efectivament sembla ser que, d'una banda, el grau de compliment és alt, jo crec que s'ha pogut constatar pel que se sent de l'opinió dels pescadors i gent relacionada amb aquests ambients, que hi ha un compliment alt, però també sens dubte falten recursos i mitjans per fer una vigilància més efectiva. En això coincidesc totalment amb la seva proposta, amb la seva intervenció, i simplement dir-li que és la intenció d'aquesta conselleria l'any 2002 adquirir una nova embarcació, perquè un dels problemes que hi ha és la manca a l'illa de Mallorca d'una embarcació adequada per poder fer aquestes tasques. Per tant esperam poder adquirir una embarcació adequada i poder ampliar les funcions de control sobre aquestes vedes.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Conseller.

I.3) Pregunta RGE núm. 3585/01, de l'Hble. Diputat Sr. Gaspar Oliver i Mut, del Grup Parlamentari Popular, relativa a prohibició de la comercialització del raor i el verderol en temps de veda.

Per formular la pregunta 3585/01, relativa a prohibició de la comercialització del raor i el verderol en temps de veda té la paraula el diputat Sr. Gaspar Oliver.

EL SR. OLIVER I MUT:

Gràcies, Sr. President. Faig aquesta pregunta, a veure si realment i definitivament ha canviat la posició inicial que tenia la conselleria, i pensen realment a la fi prohibir la comercialització del raor i el verderol durant l'època de veda.

Ho deman perquè l'any passat, concretament dia 26 de setembre del 2000, vaig presentar una proposició no de llei que anava en aquest sentit, és a dir, que el Govern prohibís la comercialització del raor i del verderol. Bé, feim aquesta

pregunta perquè se'ns va dir en aquella ocasió que la conselleria estava preparant, millor dit..., perdó, Sr. President, és que m'he confós de proposició no de llei i ara ja la tenc. Sí, va ser una proposició no de llei en què vàrem arribar a una transaccional proposada per la Sra. Vadell, del Partit Socialista de Mallorca, que deia, aquesta transaccional, "instar la Conselleria d'Agricultura i Pesca a establir contactes amb la Direcció General de Pesca d'altres comunitats autònomes mediterrànies i amb la Subdirecció General del calador nacional per tal que les mateixes vedes que hi tinguin regulades aquí s'estableixin també a les seves aigües", i a més a més "augmentar la vigilància i garantir la correcta identificació en qualsevol lloc en es comercialitzen els productes".

Bé, varen fer aquesta transaccional, que nosaltres vàrem acceptar perquè vàrem creure que era bo que si s'aconseguia que hi hagués veda del raor i del verderol a totes les aigües del Mediterrani, de les altres comunitats que tenen costa en el Mediterrani, pensàvem idò que podíem evitar la possibilitat que es comercialitzassin aquestes espècies a les nostres illes, que fossin espècies capturades a altres aigües, a la costa de la península. Aquest tema sembla ser que no succeeix. Sembla ser que són molt poques les guies que vénen amb aquestes dues espècies des de la península cap a Mallorca.

Allò cert i segur és que una vegada més aquest estiu hem pogut veure a les pedres de les peixateries com es comercialitzaven aquests dos productes i hem pogut comprovar també com els restaurants també oferien aquests productes, aquestes dues espècies en època de veda. D'aquí, idò, que nosaltres pensam, continuam pensant, Sr. Conseller, que el millor seria prohibir la comercialització d'aquestes dues espècies en temps de veda, i ho pensam perquè d'aquesta manera s'evitaria també el que pensen..., o contribuiríem al fet que els pescadors no poguessin pensar que la veda s'està burlant constantment. Els pescadors es demanen que, si hi ha veda, per què hi pot haver aquests productes que s'estiguin comercialitzant. Nosaltres pensam que per aclarir molt més i perquè a més hi hagi molta més conscienciació del fet que hi ha veda durant aquest temps d'aquestes dues espècies, pensam que seria molt millor que no es poguessin comercialitzar.

Hi ha exemples amb altres espècies i ja ho vaig dir, i ho torn repetir avui aquí, com és el tema de les aus migratòries, que aquestes sí que està prohibida la seva comercialització i és una forma de protegir més aquestes espècies, ja que si no es cacen evidentment n'hi haurà més. Nosaltres pensam idò que seria una bona decisió per part de la conselleria decidir-se d'una vegada a prohibir la comercialització d'aquestes dues espècies, i d'aquí la nostra pregunta, Sra. Conseller, primer, veure si aquests contactes que es va dir aquí que vostè iniciava amb les altres comunitats autònomes per poder posar una veda comuna a totes les aigües del Mediterrani, si s'han fet i quins resultats han donat i, per una altra part, la més important per a nosaltres també, és si realment pensa o si han canviat de criteri i pensen prohibir aquesta comercialització d'aquestes dues espècies concretes i només en temps de veda.

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Diputat. Per contestar té la paraula el conseller d'Agricultura.

EL SR. CONSELLER D'AGRICULTURA I PESCA (Mateu Morro i Marcé):

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Oliver, en relació a la seva pregunta jo lament en aquests moments no haver recopilat la informació sobre les altres comunitats autònomes perquè havia preparat la resposta més en el sentit directe de la pregunta, sobre la prohibició de la comercialització, però en tot cas mirarem de poder-li passar aquesta informació que vostè sollicita.

El problema amb què ens trobam és que pràcticament pareix impossible prohibir la comercialització del raor i del verderol perquè, amb les normatives internacionals de lliure comerç, el fet que estigui vedada la captura d'una espècie a una zona no impedeix que es pugin comercialitzar exemplars procedents d'una altra zona. Així ho podem veure amb exemples de situacions semblants, com la llagosta, la rossellona, el marisc afectat per marees roges, etc. Per exemple ens trobam que alguns d'aquests exemplars que es poden veure comercialitzats a què vostè ha fet referència, sembla que per la seva procedència eren de Costa d'Ivori, és a dir, estam dins un mercat internacional i el que sí em sembla important és que el sistema d'etiquetat garanteixi poder veure la procedència i, per tant, efectivament no es poden comercialitzar raors i verderols capturats il·legalment a les Illes Balears; ara bé, capturats legalment a altres llocs del món, em pareix que és molt difícil prohibir-ho.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Conseller. En torn de rèplica té la paraula el Sr. Oliver.

EL SR. OLIVER I MUT:

Gràcies, Sr. President. Realment és difícil poder prohibir aquesta comercialització, Sr. Conseller, jo en som prou conscient, però el que és ben segur que no és tan difícil és prohibir la comercialització del raor i del verderol que siguin capturats a les nostres illes. Ja sé que això serà una redundància perquè, per altra part, està regulada la captura, la veda, però una cosa és capturar aquestes espècies, que sí ja està regulat i hi ha unes sancions, i l'altre tema és, a més a més, sancionar aquesta comercialització, cosa que en aquest moment no té regulada.

Per tant, nosaltres el que demanam és que aquell que comercialitzi a més aquestes espècies capturades en temps de veda, sí que se'ls pugui posar la sanció i, a més a més, també es va comprometre el PSM, el Grup Parlamentari del PSM, que hi hauria un millor etiquetatge, un millor control d'aquestes espècies que es comercialitzaven, que a les nostres illes hi ha veda i a altres indrets no n'hi ha i que, per tant, des d'allà es poden comercialitzar.

Pensam, Sr. Conseller, que hauria d'actuar en aquestes dues línies. En una que és una millor identificació, però que sigui real, una millor identificació de la procedència, però no només ens referim al fet que aquell que ven aquest producte, aquesta espècie hagi de tenir la guia, hagi de tenir la factura, sinó que, a més a més, a la pedra on es venen aquestes espècies que estigui molt ben identificada la procedència d'aquestes espècies. Igual que dins els restaurants. Els restaurants que tenen la seva especialitat en peix i marisc sap vostè que tenen aquestes espècies, aquest producte, molts d'ells, els restaurants, el tenen exposat dins les vitrines.

Jo suggeresc idò també que és aquí i allà on s'ha de fer més feina i és on s'ha d'evitar més aquesta comercialització fraudulenta. Per tant, que aquí també s'obligàs a aquesta comercialització i a aquests restaurants a tenir exposada la procedència d'aquests productes en veda. A nosaltres el que ens mou, Sr. Conseller, és un esperit de contribuir perquè la veda realment sigui efectiva i que els pescadors puguin i puguem passar tots més gust, a l'època en què no hi hagi veda, d'agafar espècies, agafar-ne més i més grosses.

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Diputat. Per tancar la qüestió té la paraula el conseller d'Agricultura i Pesca.

EL SR. CONSELLER D'AGRICULTURA I PESCA (Mateu Morro i Marcé):

Moltes gràcies, Sr. President. Efectivament recollirem aquests dos plantejaments que ha fet vostè, Sr. Oliver, és a dir, d'una banda el tema dels contactes amb altres comunitats autònomes per veure l'aplicació progressiva de vedes similars a aquesta hi ha a les Illes Balears, i de l'altra aqueixes dues coses a què ara acaba de fer referència; una és el sistema d'etiquetat, que jo pens que va progressant bastant positivament però que hi ha molta feina per fer encara, i sobretot la prohibició de la comercialització il·legal a restaurants o peixateries d'espècies que estan en veda i que per tant no poden ser comercialitzades si són capturades a les Illes Balears.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Conseller.

I.4) Pregunta RGE núm. 3586/01, de l'Hble. Diputat Sr. Gaspar Oliver i Mut, del Grup Parlamentari Popular, relativa a vigilància duta a terme a la reserva marina de la badia de Palma.

Passam a la pregunta 3586/01, relativa a vigilància duita a terme a la reserva marina de la Badia de Palma. Té la paraula el diputat Sr. Oliver, el seu autor.

EL SR. OLIVER I MUT:

Gràcies, Sr. President. El Partit Popular, jo mateix vaig presentar aquesta pregunta per veure-la aquí a comissió, i realment en vaig presentar una altra, també, en data de 18 de setembre, que va ser contestada pel conseller, que tenia molta relació amb aquesta mateixa, perquè li demanava, en el plenari en aquella ocasió, quants d'expedients sancionadors havia iniciat el Govern en matèria de pesca pel que feia a la reserva marina de la badia de Palma, i ell mateix ja em va poder contestar dient que no se n'havia iniciat cap.

Clar, paral·lelament jo també vaig demanar la relació dels expedients i, efectivament, també se'm va contestar dient que no s'havia iniciat cap expedient sancionador dins la badia de Palma. D'aquí, idò, que nosaltres també en aquesta mateixa data, dos dies després, vàrem presentar aquesta pregunta en el sentit de saber quina vigilància s'ha duit a terme realment, Sr. Conseller, a la badia de Palma, perquè en aquesta reserva marina, cregui'm, jo som de Llucmajor, a l'estiu estic a S'Arenal i surt qualque dia amb la barca i he pogut comprovar constantment com s'estava infringint i s'estava pescant dins l'àrea de reserva total de la reserva de la badia de Palma, no només amb fluixa, sinó que s'hi pescava roquer, que és el que veiem des de les embarcacions.

Jo, Sr. Conseller, vostè em va donar en mà en el plenari el tríptic de la reserva de la badia de Palma, però a mi m'hi falta qualque cosa, i li ho dic a títol de suggeriment. Ja està bé, ho veim, ho tenim pintant, però en aquest tríptic sí que almanco ens hi falten les coordenades d'aquesta reserva, perquè els que anam en barca normalment, per saber si hi ets o no hi ets, ho saps si mires el GPS, però no ho sap a ull. Per tant, haurien de fer, si més no, si m'apura, per ventura també podrien treure les visuals d'aquest punt, el que deim els pescadors les senyes, i almenys sabria exactament un pescador que té una barqueta petita, que no té GPS, si realment hi és. Ja sé que han posat balises, però és que no les han posades totes, la boies. Per tant, encara falta acabar de posar balises.

Però és que, a més a més, el decret que regula la pesca aquesta de la badia, de la reserva, no coincideix amb les coordenades que vostès han tret a un mapa, i no coincideixen perquè aquí ens les treuen amb graus, minuts i segons, i a allò que fa referència el decret ho fan amb centesimals, és a dir, només amb minuts. Per tant, jo crec que també seria bo que s'agafàs un criteri. Tal vegada el millor seria el criteri que empen els GPS i no el criteri de les geogràfiques, que és el que vostès han tret en els plànols informatius, perquè d'aquesta manera almenys coincidiríem i no s'haurien de fer les traduccions.

Sr. Conseller, ens preocupa enormement que després de dos anys d'haver tret l'ordre que regula la reserva marina de la badia de Palma, després de dos anys ens trobem que encara no s'hagi iniciat cap expedient de sanció per infringir la norma que regula les extraccions en aquesta reserva marina. Nosaltres, per tant, li demanam Sr. Conseller quina vigilància té vostè per fer complir el que fa referència a la normativa de la reserva marina de la badia de Palma, però sobretot ens interessa molt més el

que pensa vostè, és a dir, quina vigilància hi pensa destinar de cara al 2000, ja que en aquests moments discutim els pressuposts. A veure si ens pot explicar què pensa fer vostè perquè aquesta vigilància sigui efectiva i que es compleixi la normativa que regula aquesta reserva.

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Per contestar té la paraula el conseller d'Agricultura i Pesca.

EL SR. CONSELLER D'AGRICULTURA I PESCA (Mateu Morro i Marcé):

Moltes gràcies, Sr. President. No dubti vostè, Sr. Diputat, que és intenció d'aquesta conselleria dur a terme una vigilància completa i rigorosa sobre aquesta reserva i altres reserves. Efectivament s'han editat aquests tríptics informatius i uns cartells sobre la reserva, i a principi d'any es va dur a terme el projecte d'abalisament de la reserva i de la zona de reserva integral.

Jo quasi quasi li respondria amb la referència que he fet anteriorment, quan hem parlat d'expedients sobre les vedes del raor i el verderol, és a dir, enguany tenim prevista l'adquisició d'una embarcació i la contractació de la corresponent dotació humana d'aquesta embarcació que ens permetrà efectuar d'una manera molt més rigorosa aquest servei de vigilància que el que hem pogut fer fins ara.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller. En torn de rèplica té la paraula el Sr. Oliver.

EL SR. OLIVER I MUT:

Gràcies, Sr. President. Miri, Sr. Conseller, si no vaig molt errat pens que l'abalisament no està acabat. Allà on s'han posat balises és la zona de reserva integral, però no tota la reserva marina; em pens que falta encara la boia de fora, la que està més acostada al Cap de Salines.

Però miri, Sr. Conseller, vostè no creu que se'n riuen de nosaltres, aquests pescadors?, que pesquen a una reserva marina tot i saber que està prohibit i que ningú no els diu res?, perquè jo pens que aquesta gent se n'ha de riure, de l'Administració, perquè si ningú no els diu res, Sr. Conseller, em cregui que la gent demana per què tantes lleis, i després encara hi ha els que creuen i no van a pescar i a més encara se senten beneïts perquè els altres hi van. Jo crec que bastaria, si m'ho permet, bastaria amb què almanco es donàs informació, i la gent que pesca allà, perquè només en aquest moment està prohibit dins la zona petita de reserva integral, que és molt petita, amb una embarcació que es posi allà arriba a tota la zona, almanco informar a aquells que actualment hi pesquen, informar

i dir-los que hi està prohibit pescar. Per ventura ja seria suficient, per ventura no importaria arribar a promoure o iniciar els expedients de sanció, sinó que amb això bastaria.

Jo, per tant, esper, confii en la seva paraula que posarà més vigilància, però jo també l'animaria a donar més informació d'aquesta reserva, que quedàs més concretada sobre els tríptics amb les coordenades, i també tal vegada poder posar balises al punt on toca a terra, perquè on hi ha les boies tothom les veu, però a terra a vegades, si un no ho sap, és difícil saber traçar una paral·lela des de la boia fins a terra. Per tant també seria un suggeriment poder millorar aquest abalisament, però sobretot esperam i confiam, Sr. Conseller, que les seves intencions i promeses es compleixin i que de cara a l'any que ve hi hagi una vigilància total i que realment sigui efectiva l'ordre que regula les extraccions en aquesta reserva marina.

Moltes gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Diputat. Per tancar la qüestió té la paraula el conseller d'Agricultura.

EL SR. CONSELLER D'AGRICULTURA I PESCA (Mateu Morro i Marcé):

Moltes gràcies, Sr. President, i gràcies, Sr. Oliver. Efectivament jo no crec que la impressió sigui que la gent se n'està burlant, jo crec que es tracta d'una reserva que està començant el seu camí, crec que tant la informació com el abalisament és una passa significativa i sens dubte haurem d'anar avançant donant més informació com també millorant tot allò que es pugui millorar, ja hi he fet referència anteriorment, tant de abalisament com de la vigilància possible.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Conseller.

I.5) Pregunta RGE núm. 3596/01, de l'Hble. Diputat Sr. Gaspar Oliver i Mut, del Grup Parlamentari Popular, relativa a modalitats i períodes d'utilització d'arts i ormeigs.

Passam a la pregunta 3596/01, relativa a modalitat i períodes d'utilització d'arts i ormeig. Intervé el diputat Sr. Gaspar Oliver, el seu autor.

EL SR. OLIVER I MUT:

Queda formulada en els seus propis termes, Sr. President. La don per formulada.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Diputat. Per contestar té la paraula el conseller d'Agricultura.

EL SR. CONSELLER D'AGRICULTURA I PESCA (Mateu Morro i Marcé):

En relació amb aquesta pregunta, per a l'any 2001 la Direcció General de Pesca ha lliurat, d'acord amb allò que preveu l'article 3.1 de l'Ordre del conseller d'Economia, Agricultura, Comerç i Indústria de 6 d'agost de 1999, per la qual es regulen les activitats a desenvolupar a la reserva marina compresa entre el club nàutic de s'Arenal i el cap de Regana, 9 autoritzacions per embarcacions professionals de la modalitat d'arts menors, les quals treballen amb les arts i ormeigs tradicionals a la zona, i durant els períodes regulats per la normativa general a les aigües interiors de les Illes Balears.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller. Pel torn de rèplica, té la paraula el Sr. Oliver.

EL SR. OLIVER I MUT:

Gràcies, Sr. President, perquè per mi no m'ha contestat el que li deman. Jo no li deman les autoritzacions prèvies regulades a l'article 3 de l'Ordre de dia 6 d'agost del 99, que això li he demanat la relació, i vostè me l'ha enviada per escrit, lògicament, i aquesta relació jo la tenc. Jo la pregunta que li faig és la referència a l'article 5, on diu que la Direcció General de Pesca, prèvia consulta a la comissió, definirà anualment les modalitats i períodes d'utilització de les arts i ormeigs. És a dir, aquest estiu hem pogut veure almadraves dins aquesta zona, dins la reserva. Vostè ve obligat, em pens, per l'article 5, a autoritzar la pesca amb almadrava, els períodes, els ormeigs, i les modalitats, no les llicències de les embarcacions, que són aquestes 9 embarcacions que poden fer feina aquí.

Pregunta que faig, Sr. Conseller: Han autoritzat vostès poder calar almadraves a dins la reserva?, perquè hi eren. Em pens que sí, que ho han fet, però jo crec que vostè ha eludit contestar-me perquè el propi article 5 diu que això ho ha de fer, però prèvia consulta a la comissió, i clar, vostè no ha reunit la comissió de seguiment de la reserva de la badia de Palma. La darrera reunió que va tenir va ser dia 24 de maig. Crec que ara n'hi ha haguda una dia 9 de setembre. Per tant, vostè el que va fer, la seva conselleria, va autoritzar uns ormeigs, que ve obligat a fer-ho, però ho va fer sense complir l'article 5 de l'ordenança de la Conselleria d'Agricultura de 6 d'agost del 99. Jo crec, Sr. Conseller, que si fins ara hem parlat que no feim complir les ordres als pescadors, crec que no és de rebut que no les fem complir. Però si a més a més la pròpia administració ella mateixa no compleix el que ella ha ordenat, el que l'Administració ha decretat, francament, Sr. Conseller, em pareix molt greu. Em pareix molt greu que això sigui així. Vull entendre, vull suposar, perquè tots som humans, i ens podem equivocar, que ha estat un descuit per part seva, perquè coneixent-lo a vostè, sé ben cert que no ho ha fet expressament, però que francament, si hi ha d'haver-hi consultes prèvies a la comissió, per favor, que es compleixi, i als que formen part d'aquesta comissió se'ls faci aquesta consulta, perquè si no, de res serveix convidar associacions i institucions a formar part d'una comissió de seguiment, si després la pròpia administració

no se'ls fa les consultes que ella mateixa s'ha imposat. Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Oliver. Per tancar la qüestió té la paraula el conseller d'Agricultura i Pesca.

EL SR. CONSELLER D'AGRICULTURA I PESCA (Mateu Morro i Marcé):

Moltes gràcies, Sr. President. Efectivament, Sr. Oliver, segons l'article 5 de l'Ordre de 5 d'agost del 99, la Direcció General de Pesca ha de consultar la comissió per definir anualment les modalitats i períodes d'utilització de les arts i ormeigs. Efectivament vostè s'ha referit a la reunió de la comissió de seguiment de la reserva de Palma, que va ser dia 9 de novembre del 2001, i a la qual sí que es va fer una proposta de regulació, proposant una llista d'ormeigs que es consideraven tradicionals i compatibles, a més d'establir altres condicions quant a períodes de pesca, etcètera.

Es varen fer aquestes propostes, tant per a pesca professional com per a pesca recreativa, unes propostes molt completes, pràcticament recollint totes les modalitats tradicionals per consolidar aquests usos tradicionals dins la zona de reserva. I per part dels pescadors i assistents a la comissió s'hi va estar d'acord. Per tant, el llistat d'ormeigs, que efectivament sí que inclou les almadraves, va ser informat positivament per la comissió.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller.

I.6) Pregunta RGE núm. 3597/01, de l'Hble. Diputat Sr. Gaspar Oliver i Mut, del Grup Parlamentari Popular, relativa a convocatòria de la comissió de seguiment prevista a la normativa vigent.

Passam a la pregunta 3597, relativa a convocatòria de la comissió de seguiment prevista a la normativa vigent. Té la paraula el diputat Sr. Gaspar Oliver, autor de la pregunta.

EL SR. OLIVER I MUT:

Gràcies, Sr. President. Efectivament vaig signar aquesta pregunta dia 26 de setembre. Veig que ha servit de qualche cosa. Aquesta pregunta, que vaig signar a 26 de setembre, demanava a veure quan pensava la Conselleria convocar la comissió de seguiment prevista a l'article 4 de l'Ordre de 6 d'agost del 99, per la reserva marina de la badia de Palma. Veig que ha tengut efecte, i que realment la Conselleria a la fi ha convocat la comissió, o la va convocar, com molt bé ha dit fa un moment el Sr. Conseller, per dia 9 de novembre, on l'anterior i única convocatòria de la comissió va tenir lloc dia 24 de maig. Però dia 24 de maig de l'any 2000. És a dir, que en més de dos anys que fa que es va crear l'Ordre que regula la reserva marina, com dic de dia 6 d'agost del 99, han passat més de dos anys, i només s'havia reunit una vegada aquesta comissió.

Sr. Conseller, vostè fa un moment feia referència a l'article 5, les arts i ormeigs, ho havien proposat ara per l'any que ve. Vostè ho deu haver proposat per l'any 2002. Feia referència jo, i permeti'm, Sr. President, ja sé que no és correcte, però per parlar-ne un poc més clar, jo a la pregunta anterior li feia referència a les del 2001. M'agradaria si m'ho pogués fer arribar per escrit, i si no, li faré la pregunta per escrit perquè m'ho pugui fer aviat.

La qüestió del 2001 em pareix bé, vostè ha complert amb la comissió. Però miri, Sr. Conseller, a més a més que vostè a la seva ordre diu que la Direcció General de Pesca establirà amb caràcter bianual zones de veda de caça, etcètera; vostè té l'obligació de fer-ho, això, i no ho ha fet. Ha esperat més de dos anys vostè a fer complir aquest article 3. El que jo li suggeresc és que modifiqui i rectifiqui també aquesta ordre, perquè jo entenc que vostè deu voler dir cada dos anys, però el que diu l'ordre és bianual, no biennal. Per tant, jo li suggeresc que també, perquè no hi hagi confusions, modifiqui i digui biennal, cada dos anys, perquè d'aquesta manera tendrem també aquestes confusions.

Em preocupa, però, sobretot el que va succeir en aquesta reunió de la comissió, de dia 9 de novembre, perquè pareix ser que no hi ha unitat de criteri a la comissió. A la de dia 24 de maig tothom estava d'acord que vostè establís aquest 35% a què fa referència l'article 3 de l'ordre, que establís que la veda fos per a tothom, que no només fos per a la pesca recreativa esportiva, sinó que també la veda fos per a la pesca professional. És a dir, per entendre'ns, que no hi pogués pescar ningú. Pareix que el que vostè vol dur a terme és que només hi puguin pescar els professionals, és a dir que una vegada més els afeccionats quedaran a fora, que a més a més amb les embarcacions que hi ha, això vol dir que hi podran calar 18 quilòmetres de xarxa, si feim els comptes del nombre de llicències que vostè ha autoritzat.

Pareix ser que un altre dels posicionaments que han agafat, idò, és que prohibiran als afeccionats almanco que tres dies a la setmana no hi puguin pescar, ja que els professionals tenen dos dies que no pesquen, que normalment són els dissabtes i els diumenges, seguiran els dissabtes i els diumenges sense poder-hi pescar els professionals; als professionals, per tant, cap limitació ni una, i als afeccionats pareix ser que vostès el que volen aplicar és dilluns, dimarts i dimecres que no puguin pescar els afeccionats en aquesta reserva. Ens agradaria, francament, Sr. Conseller, a veure si això és així, què pensa fer vostè al respecte, i també un poc l'opinió de la Federació Balear de Pesca, i també l'opinió dels clubs esportius que formen part també d'aquesta comissió. Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Oliver. Per contestar té la paraula el conseller d'Agricultura.

EL SR. CONSELLER D'AGRICULTURA I PESCA (Mateu Morro i Marcé):

Moltes gràcies, Sr. President. Bé, efectivament, com hem explicat abans, es va reunir dia 9 de novembre la comissió de seguiment de la reserva, que jo li passaré les seves conclusions, l'acta de la reunió i la còpia de les propostes que es varen debatre dins aquesta reunió; i es va donar compte d'aquestes propostes, tant referides a la pesca professional, de modalitats i períodes d'utilització d'ormeigs, com també a la pesca recreativa. Quant a la pesca recreativa, la limitació de dies estableix que només s'hi pugui pescar quatre dies a la setmana, és a dir, dimarts, dijous, dissabte i diumenge; i així consta a l'acta. Els representants dels pescadors recreatius consideraren que la restricció de dos dies era suficient. Per tant sembla que, tot hi haver-hi una discussió i haver-hi diferents punts de vista, sí que es va produir un cert consens entre el sector de la pesca recreativa i la Direcció General de Pesca, tot i establir unes condicions estrictes quant a sollicitud d'autorització, passar dades de captures, etcètera.

Per tant jo crec que, pel que tenim constància, no es redueix la zona de reserva a la pesca dels pescadors professionals, sinó que hi ha un marge prou important també per als pescadors recreatius. Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller. En torn de rèplica té la paraula el Sr. Oliver.

EL SR. OLIVER I MUT:

Gràcies, Sr. President. M'agradarà llegir aquesta acta. A mi em varen dir que hi va haver votació, i que els clubs no hi varen estar d'acord, que hi varen estar en contra, i que fins i tot estaven en contra que estiguessin prohibits només dos dies. Per ventura m'ha faltat un dia: jo he apuntat dimarts, dijous, dissabte i diumenge; són quatre, i dos sis. Me'n falta un. Per tant, si estaven d'acord que només fossin dos dies els que estigués prohibit, n'hi ha un que balla. No sabem si són tres, o si seran cinc a l'altra part.

Dir-li que jo el que tenc entès és això, que hi estaven en contra totalment. De totes formes, jo no dubt de la seva paraula, i ens remetrem a llegir l'acta quan la tenguem en les nostres mans. I res més, Sr. President, moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Per tancar la qüestió té la paraula el conseller d'Agricultura i Pesca.

EL SR. CONSELLER D'AGRICULTURA I PESCA (Mateu Morro i Marcé):

Efectivament jo ja li passaré aquesta acta, i vostè veurà un poc quines varen ser les conclusions que es varen establir.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller.

I.7) Pregunta RGE núm. 3749/01, de l'Hble. Diputat Sr. Gaspar Oliver i Mut, del Grup Parlamentari Popular, relativa a homologació de la llicència de pesca esportiva i recreativa.

Passam a la pregunta 3749/01, relativa a homologació de llicència de pesca esportiva recreativa. Intervé el diputat Sr. Gaspar Oliver, autor de la pregunta.

EL SR. OLIVER I MUT:

Gràcies, Sr. President. Feim aquesta pregunta també una mica com a seguiment, el que es va dir i els motius que se'ns varen donar per no aprovar la proposició no de llei que vàrem presentar el Partit Popular dia 4 de març del 2000, que vàrem veure dia 22 de març del 2001; efectivament, proposada dia 4 de març del 2001, i la vàrem poder veure dia 21 de març del 2001. A aquesta proposició no de llei que presentàrem, nosaltres el que demanàvem era que s'homologassin la llicència de pesca recreativa i la llicència de pesca de la Conselleria d'Agricultura i Pesca, amb el benentès que hi ha una duplicitat de llicència, hi ha tota una molèstia que es dona al pescador que està federat, en el sentit que per tenir la federativa primer ha de tenir també la de pesca, i que la de pesca és cada dos anys, que tot això suposa, en definitiva, molèsties i a més a més també molta burocràcia per part de la Conselleria. No em vull estendre, em remet a la intervenció que ja vàrem tenir dia 22 de març de 2001 en aquesta mateixa comissió.

La meua pregunta ve suscitada perquè en aquell debat per part del Partit Socialista de Mallorca se'ns va contestar dient que "estam en condicions de poder manifestar a aquesta comissió que hi ha converses entre la Conselleria i les federacions perquè es puguin, o s'està en aquests moments redactant i consensuant un esborrany de conveni pel qual segurament implicaria la modificació del Decret 69/99 en aquest sentit, i en el qual s'unificaries criteris, i sobretot s'expedirien les llicències per la durada d'un any, tal com tenen la federació, crec que en aquests moments -i és l'important- el que hauríem de fer, o el que hem de fer segons el nostre criteri és arribar a aquestes converses, que tot arribarà". Ens deien també més endavant que "simplement la Conselleria està intentant corregir una qüestió que ve en el decret 69/99, i que possiblement tenguí una solució immediata". Va ser l'excusa que se'ns va donar per votar en contra de la nostra proposició no de llei, a la qual cosa nosaltres vàrem contestar que ja ens pareixia bé, que nosaltres el que volíem era aconseguir aquesta homologació de llicències; de la manera amb què s'havia d'arribar per a nosaltres no era important, sinó que el que era important era arribar a aconseguir aquesta homologació. D'aquí, idò, que aquesta pregunta que avui faig en aquesta comissió, que avui li faig, Sr. Conseller, ve motivada per conèixer quin ha estat el resultat d'aquestes converses que se'ns va anunciar que hi havia, i que s'havien iniciat, sobretot si hi ha fum blanca ja per aquest tema. Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Diputat. Per contestar té la paraula el conseller d'Agricultura.

EL SR. CONSELLER D'AGRICULTURA I PESCA (Mateu Morro i Marcé):

Moltes gràcies, Sr. President. Bé, efectivament, aquest ja és un debat que, pel que s'ha dit el Sr. Oliver, ja s'ha produït en alguna altra ocasió, i és una reivindicació que vénen fent des de fa temps les respectives federacions de pesca deportiva i submarina, i topava amb la dificultat que segons la normativa vigent l'únic organisme competent per expedir llicències de pesca és la Conselleria d'Agricultura i Pesca i els consells insulars. Per tant aquí hi havia aquesta dificultat normativa.

Com a resultat de les conversacions amb les citades federacions, s'ha anat avançant cap a una possible solució, i així es va plantejar al consell pesquer de 26 de maig, i que a hores d'ara es troba en tramitació. D'acord amb el debat a què vostè ha fet referència, es tracta d'unes modificacions del Decret 69/1999, de 4 de juny, pel qual es regula la pesca deportiva i recreativa a les aigües interiors de les Balears. Bàsicament es tracta d'igualar els períodes de vigència de les llicències de la Conselleria, que ara són per dos anys, als de les federatives, que són per un any. D'aquesta manera seria més fàcil equiparar o adjuntar en una sola targeta les dues llicències; i s'elaborarà un conveni que establirà un mecanisme administratiu per tal que les federacions, la de pesca deportiva per una banda, i la d'activitats subaquàtiques per l'altra, puguin col·laborar amb l'Administració en la tramitació de les llicències, i facilitar i simplificar la gestió als administrats.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller. En torn de rèplica té la paraula el Sr. Gaspar Oliver.

EL SR. OLIVER I MUT:

Gràcies, Sr. Conseller. Tanta credibilitat té vostè per a mi com la portaveu del PSM, venc a dir que em crec que el que vostè em diu, com em crec el que em va dir la portaveu del PSM. Però, Sr. Conseller, quan? Aquest és el tema, perquè nosaltres vàrem presentar aquesta proposició no de llei al març, com li he dit, del 2000. Estam acabant el 2001, ha anat al consell pesquer. En definitiva, em pot vostè més o manco poder dir quan calcula, per quin temps creu que podrà estar homologada aquesta llicència? Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Té la paraula per contestar el conseller d'Agricultura.

EL SR. CONSELLER D'AGRICULTURA I PESCA (Mateu Morro i Marcé):

Bé, lògicament jo he fet referència a un mecanisme administratiu que faci possible de fet aquesta col·laboració. Per

tant a mi m'és impossible dir-li dates. El que sí li puc dir és que, per les informacions que tenc, això es troba molt avançat, i crec que no té per què es torbi massa la realització d'aquest conveni.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Conseller.

II. Adopció d'acord de les compareixences de la Ponència que ha d'avaluar l'impacte i les conseqüències de l'epidèmia anomenada de la llengua blava.

Passam al segon punt de l'ordre del dia, relatiu a l'adopció d'acord sobre les compareixences sol·licitades per la ponència creada en el si d'aquesta comissió, encarregada d'avaluar l'impacte i les conseqüències de l'epidèmia anomenada de la llengua blava, les quals tindran lloc davant aquesta mateixa comissió, i que són el Sr. Jaume Galmés, president de l'Associació de criadors d'oví de Mallorca; i el Sr. Guillermo de Olives Vidal, president d'AGRAME, de Menorca.

Pel que fa al contingut d'aquest acord, algú desitja intervenir? El podem considerar aprovat per assentiment?

L'aprovam, idò, per assentiment.

Una vegada esgotat l'ordre del dia, només queda agrair la presència del conseller d'Agricultura i de tots vostès. I no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.



DIARI DE SESSIONS
DEL
PARLAMENT
DE LES
ILLES BALEARS

PREU DE LA SUBSCRIPCIÓ

Un any	2.000 pessetes.
Sis mesos	1.000 pessetes.
Tres mesos	500 pessetes.
Preu de l'exemplar	100 pessetes.

Redacció i Administració
PARLAMENT DE LES ILLES BALEARS
C/ Palau Reial, 8
07001 PALMA

Imp. Parlament de les Illes Balears. Palma